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“说出我的故事”女职工爱岗敬业征文
作者：黄宝玲

单位：七里村采油厂离退科

电话： 13571104188
父亲的笔记本

黄宝玲

我是一名延长石油工人，我的父亲是一名老石油工人。在父亲七十四寿辰之际，延续父亲“石油香火”的五个儿女，带着对父亲的无限关爱，为他过了一个欢乐的寿辰祝福宴。作为父亲的第三个子女，没有给老人家什么贵重礼物，我只给父亲一个意外惊喜，那就是，我要收藏父亲遗漏在角落中的一个笔记本。在兄妹异样的目光中，我看到了父亲眼中慈爱和欣慰的赞许。

父亲的笔记本，皮面颜色呈暗灰色，大小比成人手掌稍大一些。在一朵本色的花朵下，上面写着“奖给优秀通讯员黄孝高同志”的字样，落款时间为1961年10月，红色印章为“延长油矿有线广播站”。从时间上推算，父亲当时也就26岁。想到这些，一股温暖直击我的心田，当年父亲也是一名为石油呐喊加油的宣传骨干。“我为父亲自豪，因为他还延续了一个相同爱好的女儿！”
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父亲的笔记本记录着从1961年到1979年间工作及生活的历程，或抒发情感，或记录工作生活细节。我从父亲艰辛的工作生活和乐观向上的思想里，找寻他的闪光面，重温有着类似经历的石油先辈的足迹。

笔记上父亲的简历，1933年生，1946年放羊（这也是他特别的简历），1947年3月到1948年8月陕西绥德县第二后方和平医院，1948年11月到1953年元月中共中央西北党校，1953年到1956年回乡学习并当了教师，1958年加入延长永坪油矿工作。

从父亲的简历表中知道，他当年还是咱中国西北党校的小八路呢。记得父亲给我讲过，当时身在部队的他只有14岁，是部队后方医院的小勤务兵。在弥漫着伤痛的医院里，每天看着包裹着纱布、断胳膊断腿、淌着鲜血的八路军们，晚上常常为他们哭泣。父亲说：“当时，人家都叫我小鬼、小鬼的。”伤者可能是看见父亲稚嫩的小脸，给予这个小八路的爱称吧。年轻的八路军们疼痛之余，想念家乡和亲人，就忍不住拉着父亲的手。年轻的父亲不懂得伤员们的情感，常常是怀着几分怯惧或羞涩，很快地抽回自己的手。在这群伤号中，一位二十几岁长着浓眉大眼的英俊小伙子，头天还说说笑笑，第二天就牺牲了。说到痛惜处，父亲总是长长地叹一口气。战争是残酷的，战争年代是不容回首的一幕。当然，部队生活也有令父亲高兴和自豪的一面。说到高兴处，父亲常常会提高嗓门：“在延安西北党校，我给当时在部队供应处当领导的大姑父马瑞士当警卫员，当时还有许多解放后当了大官的中央领导人哩。”

1954年，在部队生活了三年的父亲，回到家乡。这段生活历练了父亲的意志和乐观向上的品格。

回到阔别多年的家乡，父亲当过乡村教师、村会计、村团支部书记，成为村里的主要骨干。五八年延长油矿在绥德招工，他作为有文化的人，由组织委派他带领三十几名青年到油矿报到。初到永坪油矿，父亲分配到采油车间当了一名抽油工。父亲说当时由于资金短缺，井区抽油都是人力车推着抽油泵到各个井场抽油，抽完一个井，再把拉拉车拉到另外一个井抽油，一天下来，身体像散了架一样，累得不想动。尽管工作十分辛苦，年轻自信的父亲免不了经常写一些报道文章。由于表现出色，他年年当先进。我手中保存的笔记本，61年组织授予“优秀通讯员“称号，便是父亲其中的得意之作。那时，这是一种很上档次的精神鼓励。

六十年代初，正当延长油矿生产进入持续发展阶段，奋战在一线的延长石油人同全国人民一样，面临连续三年的自然灾害，职工口粮标准跟不上，副食短缺，日用品供应不足，生产上，设备材燃料短缺，严重阻碍石油事业的发展。工作生活上的重重困难，时时考验着辛勤工作的石油人。

笔记本第三页，记录着1961年12月的吊油车产量数据。这时的父亲已经当了采油小队长。采油队共有4部吊油车辆，笔记本记录了每部车月吊油产量。为了全力配合油矿任务需求，这一年，父亲同他的战友们，早出晚归，加班加点，全力投入赶产，而当时职工的营养远远跟不上。父亲笔记本上有一首打油诗描述了当时的情况：“今日无睡又少钱，昼夜苦闷极少乐，全身疲乏无力量，视外表来象好人，内心都患医外症。”父亲说当时是饿的不行，就剥树皮，吃树叶，好一点的则是水煮洋芋或水煮萝卜。由于营养严重不良，好多人害了眼疾、肝炎、胃病等。父亲得了肝炎，差点要了他的命。多亏当时到延长七里村油矿所属医院后，老医生的精湛医术，把父亲从死亡线上拉了回来。在缺吃少穿的恶劣工作环境中，父亲和战友们凭着坚强的意志和对石油事业的忠诚，硬是克服一个又一个困难，取得一个又一个优异成绩，为百废待兴的延长油田倾尽了自己的青春与热血。

生活上的拮据，阻挡不了石油人对党的事业的忠诚。在一页党员收费1-4月记录表中记载，12名党员收费钱数，交费最高的是7角钱，父亲党费是2角钱的、2角五分钱。第一个月全体党员月合计3元8角5分钱。在今天看来不屑一顾的零角分，对当时的党组织来说，可是珍贵的组织活动费用。二十一世纪的今天，职工的工资、福利待遇同六十年代相比增加了一千倍。如今的新员工一进厂，基本工资加上奖金上千元。父亲感慨地说，今天的石油人是幸福的一代，要好好珍惜。拿高工资就要给厂创高效益，要对得起延长石油的关怀啊！
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1976年，父亲升任永坪选油站站长。上任的父亲真正做到了爱矿如家，爱站如家。为了熟练掌握选油技术，父亲细心地记录了当时1-5级选油等级的技术考核标准。这对当时的安全把关，可谓重中之重。选油站储油当年为10000多吨（加上油池储油量）。在父亲的记忆里，站内有20吨的计量罐，300吨的大罐，其中八个大罐都是用麦秸、泥和白灰包裹，远远看上去像草原的蒙古包。选油工作房则在半山腰一间简陋的茅草房内。夏天倒还好凑和，一到冬天，日子就难过极了。那时的冬天，气温比现在的要低得多，三九天，滴水成冰，在房外工作，手触到闸门，一扯一层皮。因为劳保的短缺，职工们常常一年四季只有一身衣，冬天的棉工衣，夏天时把棉花抽出去后当单衣穿，工衣破了补，补了穿。

上世纪六七十年代，油矿特别注重职工政治思想工作，父亲在学政治的大环境下，提高了他的政治思想素质。1978年，党的十一届三中全会召开，全国上下大干热情一浪高过一浪，油矿职工更是奔走相告，全力投身石油事业。父亲笔记中认真记录了当时党的路线方针政策，有一部分让我感觉特别新鲜，即“加快社会主义建设二十三年设想的宏伟蓝图是什么？答，要求在本世纪中全面实现四个现代化，使我国国民经济走在世界前列，到二十世纪末，我国农业产品，面积产量达到或超过世界先进水平；工业主要产品产量分别接近赶上超过最发达的资本主义国家。”

在这种形势下，当年延长石油一举夺得年产36000吨的优异成绩，生产形势一片大好，推动了学先进、赶先进热潮。当年在全国石油石化系统“工业学大庆”会议上，和父亲一同工作的高俊智同志成为了“石油工业战线学铁人标兵”。一种石油人当家做主的喜悦，深深感染着父亲和他的战友们。从这年开始，父亲同所有战斗在一线的石油同胞们，为当时的延长油矿的振兴和崛起不懈地奋斗着。

父亲的笔记本，记录了石油人从最艰苦的年代走过来的不平凡的足迹。正是这些平凡的工作经历，在娓娓述说着百年老厂发展过程中点点滴滴的不平凡。今天，在享受着“前人栽树，后人趁凉”的优越环境里，父亲的笔记本，就是一份给予我们后来人的警醒和昭示，便于我们不断感受和重温老石油们的艰难创业历程，并在更高更宽的石油大道上阔步前行 。

地址：陕西延安 延长七里村采油厂
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